

听障儿童康复教师郭红梅

为无声世界推开一扇“有声的窗”

“听障儿童在我眼里就是一群可爱的天使，我要做他们的‘天使妈妈’，帮他们推开一扇‘有声的窗’，聆听世界的美好。”3月3日全国爱耳日前夕，市特殊教育康复教育中心语训部听障儿童康复教师郭红梅接受记者采访时，道出了她的心声。

听障儿童康复教师的工作，就是对已经配有助听器或耳蜗等助听设备的听障儿童开展听觉言语训练，通过科学的干预、康复，让听障儿童“听得明白、讲得清楚、交流自如”，轻松融入社会，适应普校生活。

郭红梅从事特教11年来，凭借对这份职业的热爱和辛勤付出，成为优秀的听障儿童康复教师，4年前开始担任该中心语训部教学主管。

“特教与普教有很大的不同，一切都需要从零学起。11年来，有关听障儿童康复的书籍一直是我的枕边书，学习书中知识，运用到实际教学中，再通过教学实践，总结出更实用的教学方法。”

采访当日，记者观摩了郭红梅老师一节40分钟的个训课。她始终面带笑容，以极其丰富的面部语言、肢体语言，与听障儿童形成非常默契的互动，听障儿童在玩中学、学中乐，乐中有所获。“郭老师为孩子进行康复训练快两年



了，以前孩子一句话也不会说，现在不仅能简单交流，还会唱儿歌，是郭老师让我们全家看到了希望。”听障儿童母亲靳女士说。

在常人眼中，教孩子识字说话或许不足挂齿，而在听障儿童语训领域，教孩子发音说话，困难超乎想象。为了教孩子发好一个音、学会一个字，郭红梅着实

下了一番功夫。

“一些孩子由于舌根力度不够，每次向我问‘好’时，无法发出声母‘g’的读音，只能读出‘uo’的发音。每当孩子叫我‘喔老师’的时候，我心里就特别难受，就想一定要找到方法，让孩子发出这个读音。”经过无数次的尝试后，郭红梅终于总结出3种行之有效的办法。“说清楚

一个读音，有的孩子要学好几个月，突然有一天，终于可以说清楚了，我那种开心，就像过年一样。”

11年来，郭红梅一心扑在教学上，由她负责个训的20名听障儿童，从听不到到会发音、会讲话、会表达、会交流，现在都已进入普校就读，孩子们的家长亲眼见证了奇迹的出现。“云州区的小强（化名）是我负责的第一个个训孩子，今年秋季就要上初中了，他母亲每年都要把自家种的黄花送到学校，她说，我是他们家一辈子的恩人。”

“一个人一辈子能拥有一份自己热爱的职业，就是最幸福的事。唤醒更多听障儿童的耳朵，让康复儿童跟正常的孩子一样健康成长，我的这份工作有意义、有价值！”郭红梅说。

本报记者 双红



工伤致残不能自理 生活窘迫家庭拮据 7万元司法救助送关爱



本报讯（记者 孙露）“司法救助金到账了，感谢检察院的热心帮助，让我们全家在新的一年里有了新希望。”近日，戎某某的父亲激动地说。平城区检察院通过司法救助程序，帮助案件受害人戎某某解决实际困难，体现了司法人文关怀。

据介绍，家住新荣区上深涧乡刘安

窑村的戎某某是刘某某雇的拖板车司机，戎某某与工友刘某某运送货物到达指定地点，由于刘某某卸货操作不当，重物坠落将戎某某砸伤，送往医院接受治疗。后经司法鉴定，戎某某身体两处十级伤残和一处二级伤残。

平城区检察院调查核实了解到，此

次事故导致戎某某腰部以下失去知觉，生活不能自理，依靠母亲照料，住院及后期康复已花费40多万元，让原本拮据的家庭雪上加霜。戎某某的情况符合国家司法救助条件，平城区检察院启动了司法救助程序，向戎某某全家拨付司法救助金7万元。

“十比十看”百日攻坚行动

巡特警连抓8个瘾君子

本报讯（记者 尚铁军）在市公安局“十比十看”百日攻坚行动中，巡特警支队强化打击街面违法犯罪活动，近日连续抓获8名吸毒人员。

2月20日，巡特警支队三大队经走访摸排、追踪布控，在平城区迎宾街某小区院内当场抓获涉嫌吸毒人员5人，3人尿检呈阳性。目前，吸毒嫌疑人刘某已被刑事拘留，代某被行政拘留，马某被行政拘留并强制戒毒。

同日，巡特警支队八大队在云冈区某小区抓获吸毒人员刘某谦、赵某丹，2人尿检均呈阳性。目前，刘某谦被执行强制戒毒，赵某丹被行政拘留。

2月22日，巡特警支队五大队在市内某小区抓获吸毒人员夏某，尿检结果呈阳性。目前，夏某已被行政拘留并接受社区戒毒。

酒后驾车怕被查 偷梁换柱露马脚

本报讯（记者 辛雅君）一男子酒后驾车，行至高速收费站前看到交警巡查，便与副驾驶位上的妻子互换，原想蒙混过关，不料还是露了马脚，结果受到罚款1000元、驾驶证记12分的处罚。

2月22日下午，山西高速交警二支队七大队民警在上路巡查中，发现一辆小型轿车在广灵收费站距检查区100米处停在路边，驾驶人（男）与副驾驶乘车人（女）快速完成了互换。车辆驶入检查区，民警询问时，男子拒不承认自己刚才在开车，女子则胡搅蛮缠帮其抵赖。民警对他们进行了一番安全教育，并调取卡口录像作证，男子最终承认了自己酒后驾车的事实。

原来，席某路与妻子王某中午去梁庄走亲戚，席某路喝了2两多白酒，因为妻子驾车技术不好，他就斗胆酒驾上路了，半路来个偷梁换柱，却被交警发现。

老人夜间迷路 民警热心相助

本报讯（记者 郑林）近日，一名迷路老人晚上在马路边玻璃独行、精神恍惚，云冈公安分局高山派出所民警发现后将其带回派出所，经详细询问，辗转联系到家人，助其平安而归。

2月24日20时30分许，高山派出所民警在执行任务返回途中，发现一名精神恍惚、步履艰难的老人行走在非机动车道上。为防老人摔倒或被过往车辆碰撞到，民警将老人搀扶到警车上，随后带回派出所照顾。

民警询问情况，老人口音不清晰，还夹带着难懂的外地方言，无法获知其具体住址和家人联系方式。老人没带身份证也没带手机，民警只能从其碎片化的表达中捕捉关键信息，进行查证。

经过再三查询，民警终于联系到老人的家属。家人来到派出所，看到老人安然无恙，对民警的暖心之举十分感激，连连致谢。



校园保清洁 师生保健康

2月27日，我市中小学开学。平城区环卫处环创保洁公司认真做好校园保洁工作，对49所中小学进行全面清洁、消杀等，为广大师生营造整洁、卫生的校园环境。

本报记者 戎禹仁 摄



快捷互动 主体权威

关注“大同晚报”
官方微博

了解更多详细资讯